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ЕВОЛЮЦІЯ ТРУБИ В МУЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ ЛЬВОВА 

В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
 
Анотація. У статті прослідковується історичний шлях становлення та розвитку виконавської школи гри 

на трубі у Львові, аналізується наукова, методична, творча та педагогічна діяльність провідних представників 
львівської виконавської школи гри на трубі. 

Ключові слова: виконавська школа, науково-творча, методична робота. 
 
Annotation The article traces the historical path of the formation and development of the Lviv school of trumpet 

playing, analyzes the scientific, methodological, creative, and pedagogical activities of the leading representatives of the 
Lviv school of trumpet playing. 

Key words: performance school, scientific-creative, methodological work. 
 
Науково-теоретична та практична необхідність звернення до проблеми вивчення музично-

педагогічної та виконавської практики минулого та обгрунтування шляхів розвитку обумовлюється 
вимогою оновлення виховного процесу в закладах освіти, культурно-освітніх установах України. 

В останні роки активізувались наукові пошуки в царині історії становлення та розвитку 
національного духового мистецтва та музичної педагогіки. Вагомий доробок у вивченні історії 
становлення та розвитку духового виконавства в Україні належить науково-дослідницьким працям  
В. Апатського, В. Посвалюка, Р. Вовка, В. Богданова, П. Круля, І. Гишки, Р. Наконечного,  
Ф. Крижанівського, К. Мюльберга, В. Громченка, А. Карпяка, В. Качмарчика, Ю. Рудчука,  
С. Цюлюпи, П. Вакулюка, К. Посвалюка, Д. Олійника та інших. 

Незважаючи на існування суттєвого масиву історичних та мистецтвознавчих наукових 
досліджень, саме львівська виконавська школа гри на трубі не стала об'єктом пильної уваги 
науковців. Значні досягнення та багата історія національного трубного мистецтва вимагають 
ґрунтовного вивчення, здійснення порівняльного аналізу його характерних рис у різних історичних та 
соціально-економічних умовах, ретельного аналізу виконавської, педагогічної та науково-методичної 
діяльності кращих представників виконавської школи гри на трубі. Таким чином, метою статті є 
вивчення творчості видатних діячів українського духового музичного мистецтва, зокрема кращих 
представників львівської школи гри на трубі та узагальнення наукового досвіду в галузі історії 
розвитку школи гри на трубі в Україні в цілому, та в західному регіоні зокрема. 

Музична культура Галичини загалом, та Львова зокрема, надзвичайно багатогранна та складна, 
адже сконцентрувала в собі національні, побутові, родинні традиції та риси тих народів, що здавна 
населяли ці землі.. Професійне виконавство на трубі у Львові мистецтвознавці справедливо 
пов'язують з виникненням ще у XVI столітті різноманітних товариств та братств. Перші трубачі, які 
згадуються в літописах цього періоду були члени Львівського музичного братства Яків Боярин та 
Іштван. На початку XVII ст. у Львові діяла Єзуїтська колегія, яка заснувала Бурсу Музикантів, в якій 
навчались діти з бідних сімей. 

У Єзуїтській та Домініканській колегіях Львова окрім хорових колективів існували ще й 
інструментальні капели. Ці навчальні заклади, що були створені за аналогією італійських 
консерваторій, і заклали підвалини майбутнього професійного музичного навчання у Львові, яке у 
середині XIX ст. досягло апогею. 

У 1838 р у Львові було засноване Галицьке Музичне Товариство, яке стало "фундатором 
музичного, в тому числі вищого шкільництва у Львові та у всій Галичині, заснувавши у наступному – 
1839 році музичну школу, а в 1853 році- консерваторію…" [1]. За сприяння Галицького Музичного 
Товариства у Львові відкривались музичні школи, переважно приватні, які спеціалізувались на одній 
або двох спеціальностях. В той же час функціонували і звичайні музичні школи, в яких вивчали гру 
на фортепіано, духових інструментах, співу, теорію музики тощо. Варто зазначити, що це товариство 
проіснувало ціле століття і відіграло величезну роль у розвитку музичної культури Галичини. Слід 
зауважити, що на початку XX ст. у Львові діяло понад 50 музичних навчальних закладів. Безумовно, 
така кількість спеціалізованих навчальних закладів сприяла збільшенню талановитих виконавців та 
викладачів, в тому числі і в царині духової музики. 

На початку XX століття у Львові діяло три консерваторії, які були реорганізовані і на їх базі, у 
1939 році була створена Львівська державна консерваторія імені М. Лисенка. З архівних джерел 
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відомо, що першим викладачем по класу труби вищого музичного інституту імені Миколи Лисенка 
був Й. Фюхрлінг. 

На превеликий жаль, до нашого часу не зберіглись імена засновників та перших очільників 
класу труби Львівської консерваторії. З архівних джерел відомо, що у сорокові роки XX століття клас 
труби Львівської державної консерваторії імені Миколи Лисенка вів соліст оркестру Львівського 
оперного театру Андрій Васильович Жубр, якого по праву називають фундатором львівської 
виконавської школи гри на трубі. З 1947 до 1967 р. Андрій Васильович очолював клас труби на 
кафедрі духових та ударних інструментів Львівської консерваторії, виховав багато талановитих 
послідовників, серед яких В. Швець, В. Царук, Д. Фенюк, В. Врублевський, Є. Коваль, В. Прибора, 
М. Старовецький, Г. Михасюк, І. Мельничук, В. Максименко та ін. Поряд з викладацькою та 
виконавською діяльністю, А. В. Жубр активно займався науково-методичною роботою: він є автором 
низки методичних робіт, а також першого в Україні видання учбово-педагогічного репертуару для 
учнів та студенів музичних училищ та консерваторій. 

 Після А. Жубра, на посаді його замінив учень, талановитий педагог та виконавець, який 
поєднував педагогічну діяльність з виконавською (соліст оркестру Львівського театру опери та 
балету) Владислав Олександрович Швець (1926-2007), який виховав цілу плеяду знаних не тільки 
в Україні, а й далеко за її межами виконавців та педагогів – лауреатів Міжнародних і Всеукраїнських 
конкурсів, заслужених артистів України, викладачів та диригентів, керівників різноманітних 
мистецьких ансамблів та оркестрів. Серед учнів В. Швеця слід назвати заслужених артистів України 
В. Давиденка. В. Кшижевського, Р. Наконечного, В. Копотя, кандидата мистецтвознавства, 
професора Львівської академії сухопутних військ, автора багаточисельних методичних збірників  
І. Гишку, старшого викладача кафедри духових та ударних інструментів Інституту мистецтв РДГУ 
Олексія Григоровича Садового, завідувача відділом духових та ударних інструментів Львівського 
фахового коледжу культури і мистецтв Ігоря Степановича Василіва та багато інших. Владислав 
Швець – автор низки методичних праць: у 1985 р. вийшла у світ надзвичайно цікава методична 
робота "Система елементарних самостійних занять студента-трубача", в якій автор презентував 
власну оригінальну методику щоденної роботи трубача, направлену на оволодіння легкості 
звуковидобування, "співучістю звуку". В цій методичній роботі автор велику увагу приділив 
розігруванню, підготовці губного апарату, виконанню "витриманих" звуків, роботі над гамами та 
етюдами тощо. 

На межі тисячоліть клас труби Львівської консерваторії очолювали І. С. Гишка, П. В. Вакалюк, 
згодом на цій посаді їх замінив заслужений артист України, випускник того ж навчального закладу 
(клас В. Швеця) Р.М. Наконечний, який разом з О. І. Вар’янко і нині працює на кафедрі духових та 
ударних інструментів Львівської музичної академії імені М. Лисенка. 

Роман Михайлович Наконечний (1949) – випускник Тернопільського музичного училища 
(клас труби Мирона Старовецького) та Львівської державної консерваторії імені Миколи Лисенка 
(клас труби В.О. Швеця). З 1990 р. Роман Наконечний очолює клас труби Львівської державної 
консерваторії (нині Львівська національна музична академія імені М. Лисенка, з 2000 р. – клас труби 
Львівського музичного училища імені С. П. Людкевича та Львівської середньої спеціальної школи – 
інтернату імені С. Крушельницької (нині Львівський державний музичний ліцей імені Соломії 
Крушельницької). Роман Михайлович Наконечний активно займається науково-методичною 
роботою, є постійним учасником різноманітних конференцій, автором низки методичних робіт, 
автором перших в Україні збірок "Оркестрових труднощів трубача з опер та балетів українських 
композиторів", в яких представлені самі яскраві фрагменти сольних та оркестрових партій першої 
труби з опер та балетів українських композиторів "Тарас Бульба" та "Наталка-Полтавка" М. Лисенка, 
"Запорожець за Дунаєм" С. Гулака-Артемовського, "Золотий обруч" Б. Лятошинського, "Лісова 
пісня" М. Скорульського, "Моісей" М. Скорика та ін. 

Нині, разом з Р. М. Наконечним, на кафедрі духових та ударних інструментів Львівської 
національної музичної академії імені Миколи Лисенка клас труби веде талановитий виконавець та 
педагог, кандидат мистецтвознавства, доцент О. І. Вар'янко (1978). 

Клас труби Львівської Національної Академії сухопутних військ імені гетьмана Петра 
Сагайдачного очолює ще один талановитий учень В. О. Швеця, педагог, виконавець, науковець, 
доктор філософії І.С. Гишка (1948). Поряд з педагогічною та виконавською, І.С. Гишка активно 
займається громадською, науково-методичною роботою: член Національної всеукраїнської музичної 
спілки, член Гільдії трубачів-професіоналів України, приймає участь у методичних семінарах, 
майстер-класах, є членом журі різноманітних виконавських конкурсів та фестивалів. І. С. Гишка є 
яскравим науковцем, у доробку якого три монографії, три навчальні посібники, понад вісімдесят 
науково-методичних, історичних, мистецтвознавчих та психолого-педагогічних статей. І. С. Гишка є 
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автором перших в Україні науково-методичних досліджень, присвячених проблемам формування та 
удосконалення амбушуру трубача. 

Говорячи про львівську виконавську школу гри на трубі, не можна не згадати військового 
диригента, підполковника, викладача диригування та військово-оркестрової служби військово-
диригентської кафедри Національної академії сухопутних військ імені гетьмана П. Сагайдачного 
Михайла Івановича Хованця, випускника Бурштинської ДМШ (клас труби Бачинського П. О.), 
Самбірського училища культури (1975) та факультету військових диригентів при Московській 
державній консерваторії імені П. І. Чайковського (1986). Михайло Іванович Хованець активно 
займається науково-методичною роботою, він є автором низки цікавих навчально-методичних 
посібників, серед яких "Плац-концерт військового оркестру", ,,Служба військового диригента в 
строю”, "Спеціально-стройова підготовка", ,"Керування військовим оркестром за допомогою 
тамбурштока", " Дії посадових осіб військово-музичного підрозділу під час забезпечення урочистих 
заходів". У творчому доробку М. І. Хованця музичні твори для духового оркестру [4]. 

Клас труби у Львівському фаховому коледжі культури і мистецтв існував з першого року 
функціонування навчального закладу,(1939) і очолювали його талановиті виконавці та педагоги, 
серед яких А. Ю. Поплавський, Д. Д. Фенюк, І. С. Василів. 

 Дмитро Данилович Фенюк (1934-1994) музичну освіту здобув у Івано-Франківському 
музичному училищі імені Д. Січинського (клас труби А. Гетьмана) та Львівській державній 
консерваторії імені М. Лисенка (клас труби А.В. Жубра). Після закінчення консерваторії, у 1967 р. 
Дмитро Данилович був запрошений на роботу у Львівське училище культури, де пропрацював все 
життя. Паралельно з педагогічною роботою, Дмитро Данилович Фенюк активно займається 
виконавською діяльністю. Він працює солістом симфонічного оркестру Львівської філармонії, 
артистом симфонічного оркестру Львівського театру опери та балету, дещо пізніше – солістом 
симфонічного оркестру Львівського музично-драматичного театру імені Марії Заньковецької. Серед 
випускників його класу Степан Цюлюпа – заслужений діяч мистецтв України, кандидат педагогічних 
наук, професор, з 2004 року завідувач кафедри духових та ударних інструментів Інституту мистецтв 
Рівненського державного гуманітарного університету. 

Зараз клас труби означеного навчального закладу очолює Ігор Степанович Василів (1948), 
випускник Дрогобицького музичного училища (клас труби Гетьмана К. А.) та Львівської державної 
консерваторії імені М. Лисенка (клас труби Швеця В. О.). Паралельно з педагогічною роботою у 
Львівському фаховому коледжі культури і мистецтв, з 1984 по 2021 рр. Ігор Степанович Василів є 
керівником і солістом оркестру хореографічних ансамблів ,,Радість” та ,,Серпанок” Центру творчості 
дітей та юнацтва у м. Львові 

 Клас труби Львівського музичного фахового ліцею імені С. Людкевича ведуть заслужений 
артист України, доцент Львівської музичної академії імені М. Лисенка, член Гільдії трубачів-
професіоналів України Р. М. Наконечний (за сумісництвом) та його син, талановитий музикант та 
педагог А. Р. Наконечний. 

Клас труби Львівської середньої спеціалізованої музичної школи-інтернату імені С. Крушель-
ницької (нині Львівський державний музичний ліцей імені Соломії Крушельницької) в різний час 
вели випускник Одеського музичного училища (клас труби О. Ліммоніка) Яків Іцкович Портной, 
який пропрацював у школі до початку II Світової війни, П. Кирейчук та А. Жубр. Від початку 50-х 
років клас труби, валторни та тромбону у школі-десятирічці вів М. Відейко. Серед учнів М. Відейко 
трубач Є. М. Коваль, який згодом став викладачем класу труби Луцької музичної школи № 4 та 
Луцького музичного училища, нині проживає у м. Львові. 

Клас труби Львівської ДМШ № 1 імені А. Кос-Анатольського очолює Концевич Олег 
Юрійович (1986), випускник Львівської національної музичної академії ім. М. В. Лисенка (клас труби 
В.О. Швеця та І. С. Гишки). 

У Львівській ДМШ № 2 імені Миколи Колесси з 1977 по 2001 рр. клас труби вів І. С. Гишка (за 
сумісництвом). Зараз клас труби очолює викладач вищої категорії, випускник Львівської державної 
консерваторії імені М. Лисенка Остюк Юрій Йосипович. 

Клас труби Львівської ДМШ № 3 очолюють випускники Львівської державної консерваторії 
імені М. Лисенка Куха Іван Миколайович та Дутчак Микола Іванович. 

У Львівській ДМШ № 4 працює випускник Львівської державної консерваторії імені М. 
Лисенка Євген Шелест, а у ДМШ №4 – Фізяр Олександр Іванович. 

У Львівській ДМШ №6 імені Богдана-Юрія Янівського працює талановитий педагог, 
виконавець, випускник Львівської державної консерваторії імені М. Лисенка В. Водограй. 
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Клас труби ДМШ № 7 очолює директор цього навчального закладу Цяпало Ігор Володимиро-
вич (1960), випускник Львівського музичного училища імені С. Людкевича (клас труби Смаглія І. М.) 
та Рівненського державного інституту культури, клас труби О.Г. Садового. 

 У ДМШ № 8 клас труби очолюють випускники Львівської державної консерваторії імені  
М. Лисенка викладачі Михайло Васильович Коник, Тарас Володимирович Міськів та Врублевський 
Василь Дмитрович 

Клас труби ДМШ № 9 очолює заслужений працівник культури України, старший викладач, 
випускник Львівського музичного училища Вендши Богдан Михайлович. Він є художнім керів-
ником та диригентом найстарішого на Львівщині духового оркестру с. Лисеничі. За сумісництвом 
клас труби викладає випускник Львівської консерваторії Ціцяла Андрій Іванович. 

Клас труби Львівської ДМШ № 10 довгі роки очолював знаний далеко за межами Львівщини, 
чудовий педагог та виконавець Матийчук Василь Дмитрович. Зараз клас труби цього навчального 
закладу очолює випускник Ужгородського державного музичного училища імені С. Задора (клас 
труби Ю. Бронзей) та Львівської державної консерваторії імені М. Лисенка (клас В. Швеця) Сабов 
Борис Омелянович. 

Висновки. Педагогічна та творча діяльність виконавців, викладачів класу труби мистецьких 
закладів освіти Львова здійснила вагомий доробок у розвиток духового інструментально-оркестро-
вого виконавства та формування професійної школи гри на трубі не тільки у Львові та й в Україні. 
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САКСОФОНОВЕ ВИКОНАВСТВО В МУЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ ПРИКАРПАТТЯ  

В XX – НА ПОЧАТКУ XXI СТОРІЧЧЯ 
 
Анотація. У статті розглядаються питання еволюції виконавської школи гри на саксофоні на 

Прикарпатті, презентуються матеріали про засновників та очільників класу саксофона, надається харак-
теристика їх педагогічної, виконавської, наукової та навчально-методичної діяльності. 

Ключові слова: саксофонова школа Прикарпаття, саксофонове виконавство, педагоги-саксофоністи. 
 
Annotation. The article discusses the evolution of saxophone performance school in the Carpathian region, 

presents information about the founders and leaders of the saxophone class, provides a characterization of their 
pedagogical, performance, scientific, and educational-methodical activities. 

Keywords: saxophone school of the Carpathian region, saxophone performance, saxophone teachers. 
 
В умовах самостійного державотворення та утвердження національної ідентичності в Україні 

відбуваються суттєві зміни в оцінках минулого та пошуках нових шляхів розвитку національної 
культури. В цьому контексті значна роль належить розгляду питань еволюції регіональних виконав-
ських шкіл, подальших перспектив їх розвитку тощо. 

Проблеми розвитку виконавської саксофонової школи в Україні в полі зору вітчизняних 
науковців (С. Гданський, Д. Максименко, Л. Максименко, Ю. Василевич, М. Мимрик, А. Понькіна та 
ін.). 
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